
У ка бі не це Юрыя Клі ма ша на 
па чэс ным мес цы ззя юць дзя сят-
кі куб каў і ме да лёў — гэ та ўсе 
ўзна га ро ды прад пры ем ства і яго 
су пра цоў ні каў як за пра фе сій ныя 
да сяг нен ні, так і за мас тац кую 
са ма дзей насць праф са юз ных 
ар га ні за цый. Ся род усіх вы лу-
ча ец ца па ме ра мі ад на з апош-
ніх (за 2014 год): са мы га лоў ны 
пе ра ход ны ку бак, які кож ны год 
уру ча ец ца най леп шым сель гас-
прад пры ем ствам па вы ні ках пра-
цы ра зам з за ня сен нем на ра ён-
ную Дош ку го на ру.

Акра мя да сяг нен ня вы со кіх 
вы твор чых па каз чы каў, ка лек тыў 
гас па дар кі па спя вае пра явіць ся-
бе і ў ін шых сфе рах. На прык лад, 
па ста ян на з'яў ля ец ца пры зё рам 
спар тыў ных спа бор ніц тваў, удзель-
ні чае ў турз лё тах, так са ма ёсць і 
ін ды ві ду аль ныя ўзна га ро ды.

Ад зна кі гэ тыя атры ма ныя за 
спра вы, бо на прад пры ем стве 
шмат ро біц ца для ўдас ка на лен ня 
вы твор час ці і па вы шэн ня якас ці 
пра дук цыі. На прык лад, у су вя-
зі з аб васт рэн нем аф ры кан скай 
чу мы сві ней ня даў на гас па дар ка 
па бу да ва ла ўлас ны цэх па вы твор-
час ці кам бі кар моў. Тут ёсць свая 
лі нія па пе ра пра цоў цы на сен ня 
рап су. А каб цал кам за бяс пе чыць 
ся бе кам бі кар ма мі, бы ло за куп-
ле на ўсё не аб ход нае аб ста ля ван-
не для іх гра ну ля ван ня, аб'ёмы 
вытворчасці якога складаюць 
1600 тон камбікорму ў месяц.

Апроч лі ніі па вы твор час ці кам-
бі кар моў, прад пры ем ства мо жа 
па хва ліц ца тым, што мае свой ста-
ляр ны цэх, тры збожжасу шыль ныя 
пунк ты, сучаснае бульбасховішча 
на 8 тыс. тон, буль ба сар та валь ны 
пункт, скла ды для мі не раль ных 
угна ен няў, за хоў ван ня се на, кам-
бі кор му, збож жа і буль бы.

Уся го сё ле та «Кру та гор'е-Пет-
ка ві чы» ін вес та ва ла ў развіццё 
гаспадаркі 21 млрд руб лёў.

Юрый Клі маш пра во дзіць нас 
у ма шын на-трак тар ны парк, па-
каз вае тэх ні ку і з го на рам рас па-
вя дае пра двух мяс цо вых ку лі бі-
ных — май стра-на лад чы ка Ле а-
ні да Ба ту ру і сле са ра-элект ры ка 
Ула дзі мі ра Ко па ця.

— Ка лі я яшчэ быў ін жы не-
рам, мы ра зам кан стру я ва лі роз-
ную тэх ні ку, якая ро біць пра цэс 
вы твор час ці тан ней шым на міль-
яр ды, — рас каз вае ды рэк тар.

Дзя ку ю чы вось та кім улас ным 
вы на ход кам гас па дар ка мо жа 
пры мя няць са ма роб ную тэх ні ку, 
па пя рэд не за рэ гіст ра ваў шы яе ў 
дзярж тэх на гля дзе. Ся род та кіх 
«цу даў» — са ма ход ны апырс-

кваль нік, аб ста ля ва ны GPS-на ві-
га та рам і бартавым кам п'ю та рам. 
Сёння та кі апа рат каш туе ка ля 
ча ты рох міль яр даў руб лёў. У той 
час, ка лі яго ра бі лі, эка но мія скла-
да ла 1,5 млрд. Апырс кваль нік без 
праб лем ужо ад пра ца ваў пяць га-
доў. Апроч гэ та га, скан стру я ва ны 
са ма ход ны кор ма раз дат чык і ма-
шы ны тэх да па мо гі, аб ста ля ва ныя 
ўсі мі срод ка мі для ра мон ту: і зва-
рач ны мі апа ра та мі, і бал гар ка мі, 

і дры ля мі... Та кія свое асаб лі выя 
ма біль ныя стан цыі тэх аб слу гоў-
ван ня сель ска гас па дар чай тэх ні кі 
на ко лах. Яны вы яз джа юць прос-
та на по ле і на мес цы ў ка рот кія 
тэр мі ны пра вод зяць не аб ход ны 
ра монт тэх ні кі.

За ўлас ныя срод кі за куп ле-
на тэх ні ка ай чын най і за меж най 
вы твор час ці: энер га на сы ча ны 
бе ла рус кі трак тар 3522, вы со ка-
вы твор чая жня яр ка для ўбор кі 
ку ку ру зы на зер не да ім парт на га 
кам бай на «Лек сі ён», два кор ма-
раз дат чы кі, здраб няль нік са ло-
мы, раз мер ка валь нік мі не раль-
ных угна ен няў, ма ла ка воз, тры 
аўтапоезды «МАЗ».

Тут жа, у ма шын на-трак тар-
ным пар ку, нам па каз ва юць но-
выя гру за выя аў та ма бі лі для пе-
ра воз кі пра дук цыі з ла га ты пам 
прад пры ем ства. На ім вы ява ча-
ты рох ліс ні ка ка ню шы ны. Ла га тып 
пры ду ма ла на мес нік ды рэк та ра 
па ідэа ла гіч най пра цы Тац ця на 
Грын ке віч. У ім за шыф ра ва ны 
сэнс: па-пер шае, сам па са бе ча-
ты рох ліс нік з'яў ля ец ца сім ва лам 
уда чы, бо су стра ка ец ца ён не так 
час та, як трох ліс нік. Па-дру гое, 
кож ны з ліс точ каў роз на га ко-
ле ру, якія ма юць сваё зна чэн не. 
Жоў ты — сон ца, ра дасць, уда ча 
і ўрад лі васць, два ад цен ні зя лё-
на га — жыц цё і ўрадлівасць, шэ-
ры — ба гац це і зям ля.

Для рас пра цоў кі ла га ты пу не 
спат рэ бі ла ся пры цяг ваць спе-
цы я ліс таў «збо ку», бо на прад-
пры ем стве пра цу юць лю дзі, якія 
мно гае ўме юць і, га лоў нае, лю-
бяць сваю пра цу. Сва і мі сі ла мі 
ства ра юць і ўлас ны сайт. Рэ сурс 
вось-вось за пус цяць, за ста ло ся 
толь кі ўпа рад ка ваць фо та здым-
кі за ўсю 85-га до вую гіс то рыю 
прад пры ем ства. А там ужо мож-
на бу дзе рас па чы наць і яе но вую 
ста рон ку.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК,
Алена ДАЎЖАНОК.

Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.

МЭ ТА — СТАЦЬ НАЙ ЛЕП ШЫ МІ 
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Іх на зы ва юць «на шы ку лі бі ны» — Ле а нід БА ТУ РА і Ула дзі мір КО ПАЦЬ.

МТК «Вя лі кія На ва сёл кі»: на мес нік ды рэк та ра па вы твор час ці Дзміт рый СТА РА ВОЙ ТАЎ (у цэнт ры) з ра бот ні ка мі 
ма лоч на та вар на га комп лек су.

— Не ма гу ска заць, што гэ ты год быў 
для нас асаб лі ва цяж кім. Ура джай за ха-
ва лі, і на ват ёсць пры рост па не ка то рых 
куль ту рах. Неш та да бу да ва лі, кры ху да ба-
ві ла ся сель гас угод дзяў, пра вя лі ме лі я ра-
цыю і ўвя лі но выя зем лі ў аба рот. Буль бы 
сё ле та па се я лі на 350 га, збож жа вых — 
2450 га, 400 га рап су і 1200 га ку ку ру-
зы, — рас каз вае ды рэк тар ААТ «Кру та-
гор'е-Пет ка ві чы» Юрый КЛІ МАШ.

Да рэ чы, «кры ху сель гас угод дзяў» — 
гэ та 150 га, але для та кой вя лі кай гас па-
дар кі ў 6852 га гэ та са праў ды «дро бязь». 
4968 га з гэ тых зем ляў — па ша.

У па раў на нні з па за мі ну лым го дам, ка лі 
«Звяз да» апош ні раз на вед ва ла гас па-
дар ку, знач на па вы сі ла ся ўра джай насць 
збож жа: з 38 да 62 ц/га. Сё ле та бульбы 
атрымалі 379 ц/га, та кім чы нам, ва ла вы 
ўра джай буль бы склаў 12951 тону, збож-
жа — 14079 тон. За тры па пя рэд нія га ды 
рост вала бульбы склаў 191%.

Гас па дар ка пра дае 35 тон ма ла ка, рост 
яго вы твор час ці да ўзроў ню мі ну ла га го да 
склаў 109%, а рэа лі за цыі — 111%. Та кія 
па каз чы кі атры ма лі ся і дзя ку ю чы па ве лі-
чэн ню па га лоўя ка роў на 139 галоў і росту 
прадуктыўнасці на 428 кг. У па раў на нні з 
мі ну лым го дам коль касць буй ной ра га тай 

жы вё лы пры рас ла на 320 га лоў. Да рэ чы, 
ма ла ко з ча ты рох ма лоч на та вар ных фер-
маў, ад на го комп лек су і ра ба ты за ва най 
фер мы гас па дар кі мае вель мі вы со кую 
якасць, не вы пад ко ва яно цал кам ад праў-
ля ец ца на вы раб дзі ця ча га хар ча ван ня.

А вось сві ней у гас па дар цы сё ле та ста-
ла больш аж но на 1500.

— На груз ка па ста ян на па вя ліч ва-
ец ца, як вам уда ец ца тры маць усе па-
каз чы кі і за ста вац ца ад ным з са мых 
моц ных сель гас прад пры ем стваў у ра-
ё не? — пы та ю ся ў ды рэк та ра.

— Дзя ку ю чы доб рай пра цы ка ман ды 
спе цы я ліс таў, без да кор на му вы ка нан ню 
тэх на ло гій і дыс цып лі не вы твор час ці, — 
рас кры вае тры склад ні кі пос пе ху Юрый 
Клі маш.

Для ся бе ж я ад зна чы ла яшчэ адзін 
склад нік: боль шасць су пра цоў ні каў гас-
па дар кі (а іх 590 ча ла век) скла дае мо-
ладзь — энер гіч ная, пра ца ві тая, іні цы я-
тыў ная. На прык лад, бры га дзі ру брыгады 
раслінаводства Алене Глебавай 32 га ды, 
за гад чы цы новага малочнатаварнага ком-
плексу Валянціне Часноўскай — 31 год. І 
ма ла дым тут ёсць за што тры мац ца.

— Жыл лём за бяс пе ча ны ўсе. Па бу-
да ва лі 12-ква тэр ны дом у аг ра га рад ку 

Пет ка ві чы, 7 ка а пе ра тыў ных ква тэр у 
Дзяр жын ску, пра вя лі рэ кан струк цыю пад 
жыл лё двух сель скіх клу баў і за кан чва ем 
бу даў ніц тва но ва га 12-ква тэр на га до ма ў 
вёс цы Вя лі кія На ва сёл кі, да Но ва га го да 
зда дзім, — пе ра ліч вае Юрый Пят ро віч.

Пры ваб лі вае ра бот ні каў і зар пла та: 
ся рэд ні па гас па дар цы за ро бак скла дае 
7,7 млн руб лёў. Для су пра цоў ні каў ёсць 
пэў ныя льго ты (на прык лад, матэрыяльная 
дапамога на азда раў лен не да адпачынку), 
апроч та го, гас па дар ка да па ма гае сва ёй 
пра дук цы яй: па са бе кош це пра дае ра бот-
ні кам мя са, ма ла ко, га род ні ну. Дзя ку ю чы 
та кім са цы яль ным за ах воч ван ням мно гія 
пры яз джа юць сю ды пра ца ваць з ін шых рэ-
гі ё наў. У па раў на нні з гэ тым ці ка ва чы таць 
у ар хіў ным ну ма ры «Звяз ды» 10-га до вай 
даў ні ны: «Толь кі 90 жы ха роў цэнт раль най 

ся дзі бы пра цу юць у СВК «Кру та гор'е-Пет-
ка ві чы». Усе ін шыя ад шу ка лі са бе больш 
гра шо вую ра бо ту ў Дзяр жын ску, Мін ску і 
Фа ні па лі. Іс нуе ў вёс цы і свая не вя лі кая, 
на 50 мес цаў, ста ло вая, раз лі ча ная для 
ра бот ні каў СВК...»

Гас па дар ка не ка лі бы ла звы чай ным 
кал га сам, які трой чы пе ра жыў рэ фар ма-
цыю і ця пер стаў ма гут ным сель ска гас-
па дар чым прад пры ем ствам. У ААТ «Кру-
та гор'е-Пет ка ві чы» яно пе ра ўтва ры ла ся 
яшчэ ў 2011 го дзе. Спа чат ку, у да лё кім 
1930-м, гэ та быў кал гас у го нар 9 сту дзе-
ня 1905 го да, паз ней яго пе рай ме на ва лі 
ў кал гас імя Дзяр жын ска га, пас ля сель-
ска гас па дар чае ка лек тыў нае прад пры ем-
ства, за тым сель ска гас па дар чы вы твор чы 
ка а пе ра тыў, і, на рэш це, ААТ, якое ўваб ра-
ла ў ся бе част ку кал га са «Чыр во ная зор-
ка» і част ку гас па дар кі рай аг ра сэр ві са. І 
пра грэс у раз віц ці гэ та га прад пры ем ства 
ві да воч ны.

— Я ду маю, мо ладзь тры ма ец ца дзя-
ку ю чы та му, што ў нас скла ла ся та кая ка-
ман да, аб' яд на ная ду хам пе ра мо гі, — тым 
ча сам пра цяг вае ды рэк тар. — А мэ та ў нас 
ад на: каб гас па дар ка бы ла найлеп шай не 
толь кі ў ра ё не, воб лас ці, але і ў кра і не. Ну 
і, вя до ма, го нар за сваю пра цу.

Да рэ чы, для ма ла дых сем' яў у агра-
гарадку ёсць свой дзі ця чы са док на 50 
мес цаў. Спан сі руе «Кру та гор'е-Пет ка ві-
чы» чатыры пад шэф ныя шко лы і Абласны 
аграрна-тэхнічны прафесійны ліцэй, а іх 
у ар га ні за цыі пяць. Су мес на з ра ён ным 
До мам на род най твор час ці пры да па мо-
зе гас па дар кі ў Пет ка ві чах ад на ві лі пра цу 
сель ска га клу ба, за ку пі лі ту ды апа ра ту ру 
на 100 млн руб лёў.

«Кру та гор'е-Пет ка ві чы» сё-
ле та ад зна чы ла 85-год дзе і, ня-
гле дзя чы на та кі ста лы ўзрост, 
пра цяг вае раз ві вац ца. За гэ ты 
год тут па бу да ва лі дзве дрэ наж-
на-сі лас ныя тран шэі на 7000 тон 
кар моў, бу ды нак для ўтры ман ня 
буй ной ра га тай жы вё лы на 200 
га лоў, за кан чва ец ца бу даў ніц-
тва дру го га бу дын ка. Вя дзец ца 
рэ кан струк цыя сві на комп лек су 
(тут увя лі бу ды нак ад кор му на 
1000 га лоў). Ды рэк тар пры зна-
ец ца, што спы няц ца на гэ тым 
не ха цеў бы, і ка лі б бы ла маг-

чы масць узяць яшчэ зям лі — 
узяў бы. Бо для та кой вя лі кай 
шчыль нас ці жы вё лы, як тут 
(са май вы со кай у ра ё не), не аб-
ход на больш угод дзяў. Кар моў 
гас па дар ка не за ку пляе, хі ба 
толь кі зер не для сві на комп лек-
су. На гэ ты год жы вё лы ўжо 
цал кам за бяс пе ча ны кар ма мі: 
у па раў на нні з ле таш нім уз роў-

нем на рых та ва лі на 6800 тон 
больш сі ла су.

Дык ка лі ўся го да во лі, ча му б і 
не па ка заць ся бе? Ме на ві та гэ та 
і збі ра ец ца зра біць кі раў ніц тва: 
сё ле та ра зам з аг ра кам бі на там 
«Дзяр жын скі» пад час «Да жы-
нак» у Вілейцы прад пры ем ства 
бу дзе прад стаў ляць сваю пра-
дук цыю на кір ма шы ў асоб ным 
па віль ё не.

Тым больш што, на прык лад 
пра дук цыя каў бас на га цэ ха 
прад пры ем ства даў но ўжо за-
рэ ка мен да ва ла ся бе як на ту-

раль ная і якас ная, і са мы час 
вы во дзіць яе з вуз ка га рын ку 
на больш шы ро кі. Увесь сак рэт 
якас ці ў тым, што ро бяц ца гэ тыя 
каў ба сы (а іх ка ля 60 ві даў) вы-
ключ на са све жа га мя са, а не з 
за ма ро жа на га, якое маг ло доў гі 
час ля жаць у ха ла дзіль ні ку. Ад-
сюль і доб рыя сма ка выя якас ці 
пет ка віц кіх каў бас, і іх эка ла-

гіч насць. На прад пры ем стве 
не да баў ля юць у свае вы ра бы 
фар ба валь ні кі і ўзмац няль ні кі 
сма ку, не вы ка рыс тоў ва юць ні-
я кіх да ба вак, на ват со е вы бя лок. 
Та му ня хай вас не па ло хае шэ-
ра ва ты ко лер мя са ў каў ба сах, 
зроб ле ных на гас па дар цы «Кру-
та гор'е-Пет ка ві чы»: гэ та ад цен-
не звы чай на га ва ра на га мя са, 

якое свед чыць аб на ту раль нас ці 
пра дук ту.

Сы ра ві на ў каў бас ны цэх 
па сту пае ў асноў ным са сві на-
га доў ча га комп лек су ў Пет ка ві-
чах, дзе ство ра ны доб рыя ўмо вы 
ўтры ман ня жы вёл. Па ро ды сві-
ней — ланд рас і ёрк шыр. Ме на-
ві та ў іх най боль шая ўдзель ная 
ва га ня тлус та га мя са з вы со кі-
мі сма ка вы мі якас ця мі. Па ро ды 
тых сві ней, якіх га ду юць у хат ніх 
гас па дар ках, не вы трым лі ва юць 
кан ку рэн цыі з гэ ты мі праз вы со-
кую саль насць. А дзя ку ю чы се-
лек цыі ўда ло ся вы вес ці па ро ды з 
не вя лі кай коль кас цю ха лес тэ ры-
ну, але пры гэ тым іх мя са за ста-
ец ца мяк кім дзя ку ю чы саль най 
пра слой цы.

Рас паў сю джан не пра дук-
цыі — спра ва, вя до ма, ка рыс-
ная і пры быт ко вая. Ад нак гас-
па дар ка кла по ціц ца не толь кі 
пра свой улас ны даб ра быт, але 
і пра на ва кол ле: уклад вае срод-
кі ў доб ра ўпа рад ка ван не аг ра-
га рад ка. Дзя ку ю чы та ко му кло-
па ту па се лі шча больш на гад вае 
не вёс ку, а са праў ды мі ні я цюр-
ны га ра док з за ас фаль та ва ны мі 
ву лі ца мі і пры го жы мі ліх та ра мі. 
Пры ўсім гэ тым прад пры ем ства 
жы ве за свой кошт, крэ ды ты 
пры цяг вае толь кі па лі зін га вых 
пра гра мах.

Ды рэк тар Юрый КЛІ МАШ.

З ГО НА РАМ ЗА СВАЮ ПРА ЦУ

Ме на ві та з та кім на стро ем на пе ра мо гу пра цуе ка лек тыў 
ААТ «Кру та гор'е-Пет ка ві чы». Дзе сяць га доў та му цэнт раль ная ся дзі ба 
та ды яшчэ сель ска гас па дар ча га вы твор ча га ка а пе ра ты ва 
ў вёс цы Пет ка ві чы пер шай у Дзяр жын скім ра ё не атры ма ла ста тус 
аг ра га рад ка. Уста ноў ка быць пер шы мі ці, як мі ні мум, у «то пе» спра цоў вае 
і ця пер. Так, сё ле та па вы ні ках дру го га квар та ла ся род са мых буй ных 
сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў кра і ны гас па дар ка адзі ная 
з Мін скай воб лас ці ўвай шла ў дзя сят ку най леп шых і за ня ла вось мае мес ца.

ДЗЕ ШУ КАЦЬ КУ ЛІ БІ НЫХ?

КО ЛЕР 
СА ПРАЎД НА ГА МЯ СА — 

ШЭ РЫ!

У га лоў на га бух гал та ра Жан ны АНД РЭЙ ЧЫ КА ВАЙ — эка на міст Ган на КАД ЛУ БО ВІЧ, га лоў ны эка на міст Тац ця на ТА РАН ТУ ХІ НА, 
сак ра тар Крыс ці на ТРЫ ГУБ, бух гал та ры Га лі на КА ШУ БА, Ала ГА ЛУ ЗА, Ка ця ры на КУ ДЗЁЛ КА і Ла ры са ГА РАЧ КА.

У кра ме прадпрыемства пра да вец Яў ге нія КРЭ ЗО.

Най леп шы ме ха ні за тар 
Сяр гей ПА ПРАЎ КА.

Спецвыпуск да Дня работнікаў сельскай гаспадаркі 
і перапрацоўчай прамысловасці

ЗЯМЛІЗЯМЛІ  НАДЗЕЙНАЯНАДЗЕЙНАЯ АПОРА АПОРА

— Для сель скай гас па дар кі Дзяр жын ска га ра ё на гэ ты год 
склаў ся да стат ко ва ўда ла. Вы твор часць збож жа на ўзроў ні 
119 тыс. тон, што на 10 тыс. тон больш за ле таш нюю. Што 
ты чыц ца ўра джай нас ці збож жа вых, то мы на дру гім мес цы 
ў воб лас ці — 61 цэнт нер з гек та ра. Акра мя та го, мяр ку ем 
са браць ка ля 20 тыс. тон зер ня ку ку ру зы. Та кім чы нам атры-
ма ем ва ла вы збор ка ля 136 тыс. тон, што ўпер шы ню ў гіс то-
рыі ра ё на. У вы ні ку мы за бяс пе чы лі ся бе фу раж ным зер нем 
і вы ка на лі дзяр жаў ны за каз на 103%.

Пра да лі дзяр жа ве і 10 тыс. тон рап су, ле тась — 14 тыс. 
тон. Спра ва ў тым, што ка ля 50% пло шчаў азі ма га рап су 
за гі ну ла, та му да дат ко ва да вя ло ся се яць ка ля ты ся чы гек-
та раў яра во га.

Сё ле та па вя лі чы лі пло шчы пад буль бу на 300 гек та раў і 

атры ма лі пры баў ку ка ля 7 тыс. тон. Ча ка ем ура джай насць 
пры клад на 320 цэнт не раў з гек та ра, што на 20 цэнт не раў 
вы шэй за ле таш нюю.

З улі кам се на жу і сі ла су ў ра ё не на рых та ва на 27,5 кар-
ма вой адзі нкі на ўмоў ную га ла ву жы вё лы, што на 0,2 адзін кі 
больш, чым ле тась. Гэ та най леп шы вы нік у Мін скай воб лас ці. 
Акра мя та го, па куль яшчэ вя дзём убор ку траў, пад кош ва ем 
ка ню шы ну, лю цэр ну.

Адзі нае, што па ўра джай нас ці бу ра коў не вый дзем на ўзро-
вень мі ну ла га го да. У су вя зі з за су хай не даб ра лі за пла на ва на-
га. Але, ду маю, па ва ла вым па каз чы ку атры ма ем пры баў ку, 
па коль кі да дат ко ва па се я лі 600 гек та раў ка ра няп ло даў.

— Мі ка лай Іва на віч, за кошт ча го ўда ло ся да сяг нуць 
доб рых па каз чы каў? Зда ва ла ся б, сё лет нія ўмо вы на-

двор'я не над та спры я лі сель скім пра цаў ні кам?
— Са мае га лоў нае — за ха ван не тэх на ло гій. Мы пе ра кон-

ва ем ся ўжо не пер шы год, што ў тых гас па дар ках, дзе яны 
вы трым лі ва юц ца, клі ма тыч ныя ўмо вы ня знач на ўплы ва юць на 
зні жэн не або па ве лі чэн не ўра джай нас ці, кан чат ко вы вы нік. У 
апош нія га ды мы ўно сім пад сель ска гас па дар чыя куль ту ры не 
менш за 350 кі ла гра маў дзей на га рэ чы ва на гек тар, а асоб ныя 
ар га ні за цыі — на ват больш.

— Сё ле та як раз 15 ліс та па да, у Дзень ра бот ні каў сель-
скай гас па дар кі і пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці, спаў ня-
ец ца 9 га доў, як вы кі ру е це ра ё нам. Што ўда ло ся за гэ ты 
час?

— Асноў ным ін ды ка та рам сель ска гас па дар чай вы твор-
час ці лі чыц ца вы твор часць ма ла ка. Ка лі я пры маў ра ён, то 

ён зай маў дзя вя тае мес ца па на до ях на ад ну ка ро ву, ця-

пер — дру гое. У кра і не сён ня мы чац вёр тыя па вы твор час ці 

ма ла ка. Ле тась у ся рэд нім па ра ё не на да ілі на ка ро ву 6450 

кі ла гра маў, сё ле та ча ка ем 6700 кі ла гра маў.

— Дзяр жынск ува хо дзіць у сва бод ную эка на міч ную зо-

ну, ку ды пры хо дзяць пры ват ныя ін вес та ры, раз ві ва ец ца 

біз нес. Якія ці ка выя пра ек ты рэа лі за ва ны ў апош ні час?

— У нас рэа лі за ва ны цэ лы шэ раг ін вес ты цый ных пра-

ек таў па бу даў ніц тве пра мыс ло вых прад пры ем стваў па 

вы пус ку но вай пра дук цыі, ство ра ны да дат ко выя ра бо чыя 

мес цы. 

(Заканчэнне на 5-й стар.)

«ГОД УДА ЛЫ ДЛЯ СЕЛЬ СКАЙ ГАС ПА ДАР КІ РА Ё НА»
З чым гэ та звя за на і што но ва га з'я ві ла ся апош нім ча сам у вы твор час ці, са цы яль най сфе ры, 

рас ка заў стар шы ня Дзяр жын ска га рай вы кан ка ма Мі ка лай Ар цюш ке віч


